�


ÎÒÊÐÛÒÎÅ ÀÊÖÈÎÍÅÐÍÎÅ ÎÁÙÅÑÒÂÎ "ÃÀÇÏÐÎÌ"





Ñèñòåìà íîðìàòèâíûõ äîêóìåíòîâ â ãàçîâîé ïðîìûøëåííîñòè





ÂÅÄÎÌÑÒÂÅÍÍÛÉ ÐÓÊÎÂÎÄßÙÈÉ ÄÎÊÓÌÅÍÒ








ÈÍÑÒÐÓÊÖÈß 


ÏÎ ÐÀÑ×ÅÒÓ ÍÎÐÌÀÒÈÂÎÂ ÏÎÒÐÅÁËÅÍÈß ÌÅÒÀÍÎËÀ ÄËß ÈÑÏÎËÜÇÎÂÀÍÈß Â ÐÀÑ×ÅÒÀÕ ÏÐÅÄÅËÜÍÎ ÄÎÏÓÑÒÈÌÛÕ ÈËÈ ÂÐÅÌÅÍÍÎ ÑÎÃËÀÑÎÂÀÍÍÛÕ ÑÁÐÎÑÎÂ ÌÅÒÀÍÎËÀ ÄËß ÎÁÚÅÊÒÎÂ ÎÀÎ "ÃÀÇÏÐÎÌ"





ÂÐÄ 39-1.13-010-2000





Äàòà ââåäåíèÿ 2000-08-10








ÏÐÅÄÈÑËÎÂÈÅ





ÐÀÇÐÀÁÎÒÀÍ Îáùåñòâîì ñ îãðàíè÷åííîé îòâåòñòâåííîñòüþ «Íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêèé èíñòèòóò ïðèðîäíûõ ãàçîâ è ãàçîâûõ òåõíîëîãèé - ÂÍÈÈÃÀÇ» (ÎÎÎ «ÂÍÈÈÃÀÇ»)





ÑÎÃËÀÑÎÂÀÍ Ãîñêîìýêîëîãèåé ÐÔ (¹ 05-22/16-539 îò 21.10.99). Ìèíòîïýíåðãî ÐÔ (¹ 27-05-06/11 îò 30.01.97).





ÂÍÅÑÅÍ Óïðàâëåíèåì íàóêè, íîâîé òåõíèêè è ýêîëîãèè ÎÀÎ «Ãàçïðîì»





ÓÒÂÅÐÆÄÅÍ Çàìåñòèòåëåì Ïðåäñåäàòåëÿ Ïðàâëåíèÿ ÎÀÎ «Ãàçïðîì» Â.Â. Ðåìèçîâûì 31 ìàÿ 2000 ã.





ÂÂÅÄÅÍ Â ÄÅÉÑÒÂÈÅ Ïðèêàçîì ÎÀÎ «Ãàçïðîì» îò 3 àâãóñòà 2000 ã. ¹ 65 ñ 10 àâãóñòà 2000 ã.





ÂÂÎÄÈÒÑß ÂÏÅÐÂÛÅ





ÈÇÄÀÍ Îáùåñòâîì ñ îãðàíè÷åííîé îòâåòñòâåííîñòüþ «Èíôîðìàöèîííî-ðåêëàìíûé öåíòð ãàçîâîé ïðîìûøëåííîñòè» (ÎÎÎ «ÈÐÖ Ãàçïðîì»)








ÂÂÅÄÅÍÈÅ





Íàñòîÿùàÿ Èíñòðóêöèÿ ðàçðàáîòàíà âî Âñåðîññèéñêîì íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîì èíñòèòóòå ïðèðîäíûõ ãàçîâ è ãàçîâûõ òåõíîëîãèé (ÂÍÈÈÃÀÇ) â ñîîòâåòñòâèè ñ Çàêîíîì Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè «Îá îõðàíå îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû» ñ öåëüþ ïîëó÷åíèÿ äàííûõ î ñáðîñàõ ìåòàíîëà (ìåòèëîâîãî ñïèðòà) ïðè èñïîëüçîâàíèè åãî â êà÷åñòâå èíãèáèòîðà ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ïðè îáðàáîòêå ïðèðîäíûõ ãàçîâ äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ýòèõ äàííûõ â ðàñ÷åòàõ ïðåäåëüíî äîïóñòèìûõ èëè âðåìåííî ñîãëàñîâàííûõ ñáðîñîâ ñòî÷íûõ âîä, ñîäåðæàùèõ ìåòàíîë.


Èíñòðóêöèþ ðàçðàáîòàëè ñîòðóäíèêè ÎÎÎ «ÂÍÈÈÃÀÇ» ä.ò.í. Áóõãàëòåð Ý.Á. (ðóêîâîäèòåëü òåìû), ê.ã.í. Áóðìèñòðîâ À.Ã. (îòâåòñòâåííûé èñïîëíèòåëü), ê.ã.í. Áóäíèêîâ Á.Î., ê.ò.í. Íèáåðã À.À., Äüÿ÷èõèíà Â.Ñ., Íèêèøåíêîâà Å.Â., Ïàâëîâà È.Ý., Ëóæêîâà Å.À.


Êîíñóëüòàöèè ïðè ïîäãîòîâêå Èíñòðóêöèè îêàçûâàëè íà÷àëüíèê îòäåëà ýêîëîãèè ÓÍÍÒèÝ ÎÀÎ «Ãàçïðîì» Þ.Â. Êîáçåâ è çàì. íà÷àëüíèêà ÓÍÍÒèÝ Å.Â. Äåäèêîâ. Àâòîðû áëàãîäàðíû ðàáîòíèêàì Ãîñêîìýêîëîãèè ÐÔ Êíÿçåâîé Ò.Ô. è Ïîíîìàðåâîé Ë.Ñ. çà öåííûå ñîâåòû, ó÷òåííûå ïðè ïîäãîòîâêå íàñòîÿùåé ðåäàêöèè.





1. ÍÀÇÍÀ×ÅÍÈÅ È ÎÁËÀÑÒÜ ÏÐÈÌÅÍÅÍÈß





1.1. Íàñòîÿùèé äîêóìåíò ïðåäíàçíà÷åí äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ ýêîëîãè÷åñêèìè ñëóæáàìè ïðåäïðèÿòèé ïî äîáû÷å è òðàíñïîðòó ãàçà è äðóãèõ îáúåêòîâ, ýêñïëóàòèðóåìûõ â ñîîòâåòñòâèè ñ äåéñòâóþùèìè íîðìàìè, íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêèìè è ïðîåêòíûìè îðãàíèçàöèÿìè, èíûìè ïðåäïðèÿòèÿìè îòðàñëè, à òàêæå îðãàíèçàöèÿìè è þðèäè÷åñêèìè ëèöàìè, èìåþùèìè óñòàíîâëåííûå â ñîîòâåòñòâèè ñ çàêîíîäàòåëüñòâîì Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè ïðàâà íà ïðîâåäåíèå ðàáîò, ñâÿçàííûõ ñ ðàçðàáîòêîé ïðîåêòîâ ïðåäåëüíî äîïóñòèìûõ ñáðîñîâ çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â âîäíûå îáúåêòû.


1.2. Îáëàñòü äåéñòâèÿ íàñòîÿùåé Èíñòðóêöèè ðàñïðîñòðàíÿåòñÿ íà ñòàöèîíàðíûå, òî÷å÷íûå, ïëîùàäíûå è ïðîòÿæåííûå ïîñòîÿííûå è ïåðèîäè÷åñêèå èñòî÷íèêè çàãðÿçíåíèÿ âîäíûõ îáúåêòîâ. Îíà ïðèìåíÿåòñÿ íà ïðåäïðèÿòèÿõ ÎÀÎ «Ãàçïðîì» è àíàëîãè÷íûõ ïðåäïðèÿòèÿõ íåçàâèñèìî îò âåäîìñòâåííîé ïðèíàäëåæíîñòè è ôîðì ñîáñòâåííîñòè âî âñåõ ñóáúåêòàõ Ðîññèéñêîé Ôåäåðàöèè.


1.3. Íàñòîÿùèé äîêóìåíò óñòàíàâëèâàåò ìåòîäèêó ðàñ÷åòà ðàñõîäîâàíèÿ ìåòàíîëà äëÿ öåëåé èíãèáèðîâàíèÿ ñèñòåìû äîáû÷è ãàçà, îáùèå ïðèíöèïû îïðåäåëåíèÿ ïðåäåëüíî äîïóñòèìîãî (ÏÄÑ) è âðåìåííî ñîãëàñîâàííîãî ñáðîñà (ÂÑÑ) ìåòàíîëà â ñîñòàâå ñòî÷íûõ âîä, íîðìàòèâîâ ñáðîñà â êàíàëèçàöèþ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ, èíûå îáúåêòû ïðèðîäíîé ñðåäû â ñîîòâåòñòâèè ñ ïðîåêòîì, ïîëó÷èâøèì ïîëîæèòåëüíîå çàêëþ÷åíèå ãîñóäàðñòâåííîé ýêîëîãè÷åñêîé ýêñïåðòèçû, è ëèöåíçèåé, ïîëó÷åííîé â óñòàíîâëåííîì ïîðÿäêå.


1.4. Ïîðÿäîê ñîãëàñîâàíèÿ, óòâåðæäåíèÿ è ãîñóäàðñòâåííîãî êîíòðîëÿ ñîáëþäåíèÿ íîðìàòèâîâ ñáðîñà çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ â îáúåêòû ïðèðîäíîé ñðåäû èëè ñåòè âîäîîòâåäåíèÿ óñòàíàâëèâàåòñÿ ôåäåðàëüíûìè íîðìàòèâíûìè äîêóìåíòàìè, à òàêæå ðåøåíèÿìè àäìèíèñòðàöèè ñóáúåêòîâ Ôåäåðàöèè â ñîîòâåòñòâèè ñ ðàñïðåäåëåíèåì îáÿçàííîñòåé è îòâåòñòâåííîñòè îðãàíîâ èñïîëíèòåëüíîé âëàñòè íà òåððèòîðèè ñóáúåêòà Ôåäåðàöèè ñ ó÷åòîì ìåæäóíàðîäíûõ è ìåæðåãèîíàëüíûõ ñîãëàøåíèé íà òðàíñãðàíè÷íûõ (ïîãðàíè÷íûõ) âîäíûõ îáúåêòàõ.





2. ÏÐÅÄÅËÜÍÎ ÄÎÏÓÑÒÈÌÛÅ ÊÎÍÖÅÍÒÐÀÖÈÈ È ÊÎÍÒÐÎËÜ ÑÎÄÅÐÆÀÍÈß ÌÅÒÀÍÎËÀ Â ÂÎÄÅ





2.1. Äëÿ ìåòàíîëà óñòàíîâëåíû ñëåäóþùèå ïðåäåëüíî äîïóñòèìûå êîíöåíòðàöèè:


- â âîäå, èñïîëüçóåìîé äëÿ öåëåé õîçÿéñòâåííî-ïèòüåâîãî âîäîïîëüçîâàíèÿ, ÏÄÊ ñîñòàâëÿåò 3 ìã/ë ïî ñàíèòàðíî-òîêñèêîëîãè÷åñêîìó ëèìèòèðóþùåìó ïîêàçàòåëþ âðåäíîñòè, 2 êëàññ îïàñíîñòè [7].


- â âîäå âîäíûõ îáúåêòîâ ðûáîõîçÿéñòâåííîãî âîäîïîëüçîâàíèÿ - 0,1 ìã/ë ïî ñàíèòàðíî-òîêñèêîëîãè÷åñêîìó ëèìèòèðóþùåìó ïîêàçàòåëþ âðåäíîñòè, 4 êëàññ îïàñíîñòè [21].


2.2. Ìàêñèìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà, äîïóñòèìàÿ ïðè áèîëîãè÷åñêîé î÷èñòêå - 30 ìã/ë, ýôôåêòèâíîñòü óäàëåíèÿ íà ñîîðóæåíèÿõ áèîëîãè÷åñêîé î÷èñòêè - 95 % [25].


1 ìã ìåòàíîëà ñîîòâåòñòâóåò ñëåäóþùèì ïîêàçàòåëÿì ïîòðåáíîñòè â êèñëîðîäå:


ÕÏÊ - 1,50; ÁÏÊ5 - 0,77; ÁÏÊïîëí - 0,98 ìã Î2.


2.3. Ïîñòîÿííûé êîíòðîëü ñîäåðæàíèÿ ìåòàíîëà â âîäàõ äîëæåí îñóùåñòâëÿòüñÿ â ñîîòâåòñòâèè ñ ââåäåííîé íà ïðåäïðèÿòèÿõ ÎÀÎ «Ãàçïðîì» ñ 1.03.98 ã. «Ìåòîäèêîé îïðåäåëåíèÿ ìåòàíîëà â âîäàõ ïðîìûñëîâûõ îáúåêòîâ ãàçîâîé ïðîìûøëåííîñòè ãàçîõðîìàòîãðàôè÷åñêèì ìåòîäîì» [26], à ïåðèîäè÷åñêèé ìîæåò ïðîâîäèòüñÿ ïî ìåòîäèêàì, âêëþ÷åííûì â Ðååñòð ìåòîäèê, äîïóùåííûõ äëÿ öåëåé ãîñóäàðñòâåííîãî ýêîëîãè÷åñêîãî êîíòðîëÿ [22, 23].





3. ÍÎÐÌÈÐÎÂÀÍÈÅ ÐÀÑÕÎÄÀ ÌÅÒÀÍÎËÀ





3.1. Áîëåå 90 % ìåòàíîëà, ïîòðåáëÿåìîãî â ãàçîâîé îòðàñëè, ïðèõîäèòñÿ íà èíãèáèðîâàíèå ñèñòåì äîáû÷è ñáîðà è ïîäãîòîâêè ãàçà.


Â ñèñòåìå äîáû÷è ãàçà ìåòàíîë ðàñõîäóåòñÿ íà èíãèáèðîâàíèå ñêâàæèí, øëåéôîâ è óñòàíîâîê êîìïëåêñíîé ïîäãîòîâêè ãàçà (ÓÊÏÃ).


Îñîáåííîñòü ïðèìåíåíèÿ ìåòàíîëà ñîñòîèò â íåîáõîäèìîñòè êîððåêòèðîâêè åãî ðàñõîäà â òîì ñëó÷àå, åñëè ýòîò ðåàãåíò óæå ñîäåðæèòñÿ â ïîòîêå ïîñòóïàþùåãî ãàçà. Äàííîå îáñòîÿòåëüñòâî èìååò ìåñòî íà ÓÊÏÃ è îáóñëîâëåíî âûñîêîé ëåòó÷åñòüþ ïàðîâ ìåòàíîëà, âñëåäñòâèå ÷åãî ââåäåííûé ðàíåå â ãàç ìåòàíîë (íàïðèìåð, â ñêâàæèíó èëè øëåéô) ñîäåðæèòñÿ è íà ïîñëåäóþùèõ ó÷àñòêàõ ñáîðà, ïîäãîòîâêè è òðàíñïîðòèðîâêè ãàçà.


Ðàñõîä ìåòàíîëà ïî ãàçîäîáûâàþùåìó ïðåäïðèÿòèþ â öåëîì îïðåäåëÿåòñÿ êàê ñóììà «ñðåäíåâçâåøåííûõ» ïî îáúåìàì äîáûâàåìîãî ãàçà ðàñõîäíûõ ïîêàçàòåëåé äëÿ âõîäÿùèõ â íåãî îáúåêòîâ. Ðàñ÷åò ïðîèçâîäèòñÿ ïî ôîðìóëå, ò/ãîä:


G = ( Gi · Qi,                                                                (1)


ãäå Gi - óäåëüíûé ðàñõîä ìåòàíîëà íà i-ì îáúåêòå ÓÊÏÃ, âõîäÿùåì â ñîñòàâ ïðåäïðèÿòèÿ, ò/ìëí, ì3 ãàçà;


Qi - îáúåì ãàçà, äîáûâàåìîãî íà i-ì îáúåêòå ÓÊÏÃ, ìëí. ì3/ãîä.


3.2. Ðàñ÷åòíàÿ çàâèñèìîñòü äëÿ îïðåäåëåíèÿ óäåëüíîãî ðàñõîäà ìåòàíîëà, ââîäèìîãî â ïîòîê ãàçà äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ íà «çàùèùàåìîì» ó÷àñòêå, èìååò âèä:


G = ((W · Ñ2)/(Ñ1 - Ñ2) + [(100 - Ñ2)/(Ñ1 - Ñ2)](qã1 - q ã2 + qk1 - qê2),                         (2)


ãäå (W - êîëè÷åñòâî ñîäåðæàùåéñÿ â ãàçå (èëè êîíäåíñàòå) æèäêîé âîäû, êã/1000ì3;


Ñ2 - ìèíèìàëüíî íåîáõîäèìàÿ êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â âîäíîé ôàçå, òðåáóåìàÿ äëÿ ïðåäîòâðàùåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ â çàùèùàåìîé òî÷êå , % ìàñ.;


Ñ1 - êîíöåíòðàöèÿ çàêà÷èâàåìîãî â ãàç ìåòàíîëà (îáû÷íî 90...95 % ìàñ.);


qã1 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ñîäåðæàùååñÿ â ïîñòóïàþùåì ãàçå, êã/1000 ì3, 


qã2 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ðàñòâîðÿþùååñÿ â ãàçîâîé ôàçå ïðè åãî êîíöåíòðàöèè â âîäíîì ðàñòâîðå Ñ2, êã/1000 ì3;


qk1 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ñîäåðæàùååñÿ â ïîñòóïàþùåì ñ ãàçîì óãëåâîäîðîäíîì êîíäåíñàòå, êã/1000 ì ;


qê2 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ðàñòâîðÿþùååñÿ â óãëåâîäîðîäíîì êîíäåíñàòå ïðè êîíöåíòðàöèè âîäîìåòàíîëüíîãî ðàñòâîðà Ñ2, êã/1000 ì3.


Ïðè ìèíåðàëèçàöèè âîäû ñâûøå 30 - 40 ìã/ë íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ, îáóñëîâëåííîå ïðèñóòñòâèåì ðàñòâîðåííûõ â âîäå ñîëåé. Çàâèñèìîñòü ñíèæåíèÿ òåìïåðàòóðû îáðàçîâàíèÿ ãèäðàòîâ îò ìèíåðàëèçàöèè ïðè ðàçëè÷íîì ñîäåðæàíèè ìåòàíîëà â ïëàñòîâîé âîäå ïðåäñòàâëåíà íà ðèñ.1.


Íàèáîëüøèå çàòðóäíåíèÿ ïðè íîðìèðîâàíèè ðàñõîäà ìåòàíîëà ñâÿçàíû ñ óñëîâèÿìè èíãèáèðîâàíèÿ ñèñòåìû «ñêâàæèíà- øëåéô (êîëëåêòîð) - âõîäíîé ñåïàðàòîð ÓÊÏÃ».


Ýòî îáóñëîâëåíî, â ïåðâóþ î÷åðåäü, òåì îáñòîÿòåëüñòâîì, ÷òî ðåæèìû ðàáîòû ñêâàæèí, øëåéôîâ è êîëëåêòîðîâ ìîãóò ñóùåñòâåííî ðàçëè÷àòüñÿ ìåæäó ñîáîé. Âñëåäñòâèå ýòîãî ðàñõîäíûå ïîêàçàòåëè ïî ìåòàíîëó äëÿ íèõ òàêæå ìîãóò çàìåòíî îòëè÷àòüñÿ.


Ê ÷èñëó ôàêòîðîâ, ñïîñîáñòâóþùèõ òàêîìó ðàçëè÷èþ, îòíîñÿòñÿ ïðîèçâîäèòåëüíîñòü ñêâàæèí, äëèíà øëåéôîâ è èõ çàãðóçêà, ÷òî îáóñëàâëèâàåò òåìïåðàòóðíûé ðåæèì èõ ðàáîòû; êîëè÷åñòâî âûíîñèìîé èç ñêâàæèíû âîäû è åå ìèíåðàëèçàöèÿ; êîëè÷åñòâî óãëåâîäîðîäíîé æèäêîñòè è äð.


Îáîñíîâàíèå ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ êîíêðåòíûõ óñëîâèé ðàáîòû ñêâàæèíû (åñëè îíà ðàáîòàåò â «ãèäðàòíîì» ðåæèìå) èëè øëåéôà ñëîæíîñòåé íå âûçûâàåò. Òðóäíîñòè ÷àùå âñåãî âîçíèêàþò â ïîëó÷åíèè äîñòîâåðíîé èñõîäíîé èíôîðìàöèè äëÿ ðàñ÷åòîâ, î êîòîðûõ óïîìèíàëîñü âûøå.


Äëÿ ïîëó÷åíèÿ äîñòîâåðíûõ äàííûõ òðåáóåòñÿ ïðîâåäåíèå ðåãóëÿðíûõ çàìåðîâ è ñáîð äàííûõ ïî óñëîâèÿì ðàáîòû â ñèñòåìå äîáû÷è è ïåðâè÷íîé ïîäãîòîâêè ãàçà.


3.3. Èíòåãðàëüíûå ïîêàçàòåëè ïî ðàñõîäó ìåòàíîëà äëÿ óñëîâèé êîíêðåòíîé ÓÊÏÃ Góêïã (ò/ãîä) îïðåäåëÿþòñÿ ïî ôîðìóëå


Góêïã = Q (G1 + G2),                                                           (3)


ãäå G1 - òðåáóåìûé äëÿ îáåñïå÷åíèÿ áåçãèäðàòíîãî ðåæèìà óäåëüíûé ðàñõîä ìåòàíîëà äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ â ñèñòåìå «øëåéô - êîëëåêòîð - ñåïàðàòîð 1 ñòóïåíè», êã/1000 ì3;


G2 - òî æå äëÿ óñëîâèé ïðè îáðàáîòêå ãàçà íåïîñðåäñòâåííî íà ÓÊÏÃ, êã/1000 ì3;


Q - îáúåì ïîñòóïàþùåãî íà ÓÊÏÃ ãàçà, ìëí. ì3ãîä.


Äëÿ ïðèâåäåíèÿ ðàñõîäà ìåòàíîëà ê åäèíèöàì èçìåðåíèÿ, ïðèíÿòûì â ðàñ÷åòàõ ÏÄÑ (ã/÷àñ) íåîáõîäèìî ïîëó÷åííóþ ïî óðàâíåíèþ (3) âåëè÷èíó G (ò/ãîä) óìíîæèòü íà 114,2.


Ïðè èíãèáèðîâàíèè ìåòàíîëîì ñêâàæèí èëè øëåéôîâ ñ èñïîëüçîâàíèåì èíäèâèäóàëüíûõ ñèñòåì äîçèðîâêè è ìåòàíîëîïðîâîäîâ ðàñ÷åò ïî ïðèâåäåííûì ôîðìóëàì îáåñïå÷èâàåò ïîëó÷åíèå äîñòàòî÷íî òî÷íûõ ðåçóëüòàòîâ.


Åñëè çàêà÷êà èíãèáèòîðà âåäåòñÿ ñ èñïîëüçîâàíèåì îáùèõ ìåòàíîëîïðîâîäîâ äëÿ íåñêîëüêèõ ñêâàæèí, òî â ïîëó÷àåìûå ðàñ÷åòîì äàííûå âíîñèòñÿ êîððåêòèðîâêà.


Äàííîå îáñòîÿòåëüñòâî îáóñëîâëåíî ðàçíûìè óñëîâèÿìè ðàáîòû ñêâàæèí (øëåéôîâ) è òðóäíîðåàëèçóåìûì êîíòðîëåì çà ðàñïðåäåëåíèåì ìåòàíîëà ïî èíäèâèäóàëüíûì îòâîäàì îò îáùåãî ìåòàíîëîïðîâîäà.


Â ðåçóëüòàòå òðåáóåìûé ðàñõîä ìåòàíîëà íà ñòàäèè ïàäàþùåé äîáû÷è ìåñòîðîæäåíèé ìîæåò äëèòåëüíîå âðåìÿ îñòàâàòüñÿ íà ïîñòîÿííîì óðîâíå è äàæå äàâàòü «âñïëåñêè» .


Â ýòîì ñëó÷àå îáîáùåííûé óäåëüíûé ïîêàçàòåëü ïî ðàñõîäó äëÿ âñåõ ñêâàæèí ïðèíèìàåòñÿ ðàâíûì äëÿ ñêâàæèíû ñ îñðåäíåííûìè ïàðàìåòðàìè ðàáîòû.


Â ñâÿçè ñî ñïåöèôè÷åñêèìè ôèçèêî-õèìè÷åñêèìè ñâîéñòâàìè ìåòàíîëà, à òàêæå ðàçíîîáðàçèåì óñëîâèé ïðîìûñëîâîé ïîäãîòîâêè ãàçà, ðàñõîä ýòîãî ðåàãåíòà îïðåäåëÿåòñÿ ðàñ÷åòîì äëÿ êàæäîãî êîíêðåòíîãî îáúåêòà.
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Ðèñ. 1 Çàâèñèìîñòü ñíèæåíèÿ òåìïåðàòóðû îáðàçîâàíèÿ ãèäðàòîâ îò ìèíåðàëèçàöèè ïðè ðàçëè÷íîì ñîäåðæàíèè ìåòàíîëà â ïëàñòîâîé âîäå





3.4. Òåìïåðàòóðà ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ â îáùåì ñëó÷àå çàâèñèò îò äàâëåíèÿ


tãèäð = f(P)                                                                     (4)


è îïðåäåëÿåòñÿ äëÿ êàæäîãî ìåñòîðîæäåíèÿ èíäèâèäóàëüíî. Â ïðèìåðàõ ïðèâåäåíû ðàñ÷åòíûå çàâèñèìîñòè tãèäð = f(P) äëÿ âàëàíæèíñêîãî è ñåíîìàíñêîãî ãàçà Óðåíãîéñêîãî ÃÊÌ.


3.5. Òðåáóåìîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ((t) îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå


(t = tãèäð - tãàçà,                                                               (5)


ãäå tãàçà - òåìïåðàòóðà ãàçà â êîíöå «çàùèùàåìîãî» ó÷àñòêà.


3.6. Çíà÷åíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â âîäíîì ðàñòâîðå, îáåñïå÷èâàþùåé çàäàííîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ïðåîáðàçîâàííîé ôîðìóëå Ãàììåðøìèäòà, %ìàñ.:


Ñ2 = 100 [(32 (t)/(32(t + 1295),                                                   (6)


ãäå 32 - ìîëåêóëÿðíàÿ ìàññà ìåòàíîëà;


1295 - êîíñòàíòà Ãàììåðøìèäòà.


3.7. Íàäåæíûé áåçãèäðàòíûé ðåæèì ÓÊÏÃ äîñòèãàåòñÿ ïðè êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â 1,15...1,2 ðàçà âûøå ïî ñðàâíåíèþ ñ òåîðåòè÷åñêîé.


Âëàãîñîäåðæàíèå ãàçà ñ ó÷åòîì ïðèñóòñòâèÿ â âîäíîé ôàçå ìåòàíîëà äëÿ êîíêðåòíîé òî÷êè ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå


W = [1 - (9 · Ñ2) / (1600 - 7 · Ñ2)] (À / ð + Â),                                    (7)


ãäå À è Â - ýìïèðè÷åñêèå êîýôôèöèåíòû, çàâèñÿùèå îò òåìïåðàòóðû;


ð - äàâëåíèå, ÌÏà.


3.8. Êîëè÷åñòâî ñîäåðæàùåéñÿ â ãàçå (èëè êîíäåíñàòå) æèäêîé âîäû îïðåäåëÿåòñÿ ïî óðàâíåíèþ


(W = W1 - W2 [1 - (9 · Ñ2) / (1600 - 7 · Ñ2)].                                         (8)


3.9. Ðàâíîâåñíîå ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â ãàçîâîé ôàçå, êîíòàêòèðóþùèé ñ âîäîìåòàíîëüíûì ðàñòâîðîì, îïðåäåëÿåòñÿ èç âûðàæåíèÿ


qã = [1 - (9 · Ñ2) / (1600 - 7 · Ñ2)],                                                 (9)


ãäå Ìî - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ðàñòâîðÿþùååñÿ â ãàçå ïðè äàííîì äàâëåíèè è òåìïåðàòóðå (îïðåäåëÿåòñÿ ïî ðèñ. 2), ã/ì3.


3.10. Êîëè÷åñòâî ðàñòâîðåííîãî â êîíäåíñàòå ìåòàíîëà qêã/1000 ì3) ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî óðàâíåíèþ


qk = 0.01Gê·Ê·åõð[0,0489 t + t (0,000143 Ñ22 + 0,00486 Ñ2)],                 (10)


ãäå Gê - ìàññà êîíäåíñàòà, ñîäåðæàùåãîñÿ â 1000 ì3 ãàçà;


Ê - êîýôôèöèåíò, çàâèñÿùèé îò ìîëåêóëÿðíîé ìàññû êîíäåíñàòà :


Ê = 0,000143 Mk2 - 0,0414 Mk+ 3,714,                                          (11) 


ãäå Mk - ìîëåêóëÿðíàÿ ìàññà êîíäåíñàòà.


3.11. Êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà â âîäíîé ôàçå qâ íàõîäèòñÿ èç âûðàæåíèÿ


qâ = 0.01 C1·G - qã - qk + q'ã,                                                   (12)


ãäå q'ã - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ïðèøåäøåå âìåñòå ñ ãàçîì ïîñëå ïåðâîé ñòóïåíè ñåïàðàöèè â çàâèñèìîñòè îò òåðìîáàðè÷åñêèõ óñëîâèé îáðàáîòêè.


Íèæå ïðèâîäÿòñÿ ïðèìåðû ðàñ÷åòà ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ ÷èñòî ãàçîâîãî è ãàçîêîíäåíñàòíîãî ìåñòîðîæäåíèé.





4. ÓÑÒÀÍÎÂËÅÍÈÅ ÍÎÐÌÀÒÈÂÎÂ ÑÁÐÎÑÀ ÌÅÒÀÍÎËÀ





4.1. Íîðìàòèâû ÍÄÑ óñòàíàâëèâàþòñÿ äëÿ êàæäîãî âûïóñêà ñòî÷íûõ âîä, ñîäåðæàùèõ ìåòàíîë, à òàêæå äëÿ êàæäîãî âûïóñêà, åñëè èìååòñÿ âåðîÿòíîñòü ïîñòóïëåíèÿ ìåòàíîëà â ñòî÷íûå âîäû â ðåçóëüòàòå àâàðèé èëè èíûõ íàðóøåíèé òåõíîëîãè÷åñêîãî ïðîöåññà.


Åñëè â ñòî÷íûõ âîäàõ ïðåâûøåíû âåëè÷èíû ÏÄÑ, òî óñòàíàâëèâàþòñÿ ëèìèòû ÂÑÑ


Ïðèíöèïèàëüíîé ðàçíèöåé ìåæäó ÏÄÑ è ÂÑÑ ÿâëÿåòñÿ ñëåäóþùåå:


- ñáðîñ íà óðîâíå ÏÄÑ óñòàíàâëèâàåòñÿ (ðàññ÷èòûâàåòñÿ) èñõîäÿ èç àññèìèëèðóþùåé ñïîñîáíîñòè êîíêðåòíîãî âîäíîãî îáúåêòà ñ ó÷åòîì îáùèõ îãðàíè÷åíèé;


- ñáðîñ, îïðåäåëåííûé ëèìèòîì ÂÑÑ, ïðåâûøàåò ÏÄÑ, íå çàâèñèò îò àññèìèëèðóþùåé ñïîñîáíîñòè âîäíîãî îáúåêòà.


Ëèìèòû ÂÑÑ êàæäîìó ïðåäïðèÿòèþ óñòàíàâëèâàþòñÿ íà ñðîêè, ñîîòâåòñòâóþùèå ïëàíàì îáåñïå÷åíèÿ ýêîëîãè÷åñêîé áåçîïàñíîñòè èõ ðàáîòû.


ÂÑÑ äîëæíû íàçíà÷àòüñÿ íà îñíîâå ðåàëèçîâàííûõ ïåðåäîâûõ òåõíîëîãèé ïðîèçâîäñòâà, î÷èñòêè ïðè îòñóòñòâèè àâàðèé, íàðóøåíèé òåõíîëîãè÷åñêîé äèñöèïëèíû, ðåãëàìåíòîâ ýêñïëóàòàöèè ïðèðîäîîõðàííîãî îáîðóäîâàíèÿ è ïðî÷èõ îãðàíè÷åíèé, óñòàíîâëåííûõ ëèöåíçèåé íà âîäîïîëüçîâàíèå.


Ïðè ýòîì ïðåäïðèÿòèÿ-âîäîïîëüçîâàòåëè äîëæíû ðàçðàáàòûâàòü ïëàíû âîäîîõðàííûõ ìåðîïðèÿòèé, âêëþ÷àþùèå â ñåáÿ ðàáîòû ïî âîññòàíîâëåíèþ, ðàöèîíàëüíîìó èñïîëüçîâàíèþ è îõðàíå âîäíûõ îáúåêòîâ. Ïî ìåðå îñóùåñòâëåíèÿ îòäåëüíûõ ýòàïîâ ïëàíîâ âîäîîõðàííûõ ìåðîïðèÿòèé ïî äîñòèæåíèþ íîðìàòèâîâ ÏÄÑ ëèìèòû ïåðåñìàòðèâàþòñÿ â ñòîðîíó èõ óìåíüøåíèÿ ñ ó÷åòîì âíåäðåíèÿ íàèëó÷øèõ èìåþùèõñÿ òåõíîëîãèé ïî î÷èñòêå ñòî÷íûõ âîä, à òàêæå ñ ó÷åòîì èñïîëüçîâàíèÿ ìàëîîòõîäíûõ è èíûõ ÷èñòûõ òåõíîëîãèé îñíîâíîãî ïðîèçâîäñòâà, âêëþ÷àÿ îãðàíè÷åíèå ïðèìåíåíèÿ îïàñíûõ âåùåñòâ è ìàòåðèàëîâ.


Äëÿ ïðîåêòèðóåìûõ ïðåäïðèÿòèé ÂÑÑ íå óñòàíàâëèâàåòñÿ. ÏÄÑ äëÿ íèõ óòâåðæäàåòñÿ íà ñòàäèè ñîãëàñîâàíèÿ ïðîåêòíîé äîêóìåíòàöèè ïðè ïîëîæèòåëüíîì çàêëþ÷åíèè ãîñóäàðñòâåííîé ýêîëîãè÷åñêîé ýêñïåðòèçû.


4.2. Íîðìàòèâû ÏÄÑ è ÂÑÑ âêëþ÷àþòñÿ â ñîñòàâ ðàçðåøèòåëüíûõ äîêóìåíòîâ íà ïîëüçîâàíèå âîäíûìè îáúåêòàìè èëè èíûõ äîêóìåíòîâ, ðåãëàìåíòèðóþùèõ ïðèðîäîïîëüçîâàíèå.


4.3. Ïðè ñáðîñå ñòî÷íûõ âîä, ñîäåðæàùèõ ìåòàíîë, â êàíàëèçàöèþ íàñåëåííûõ ïóíêòîâ íîðìû åãî ñîäåðæàíèÿ óñòàíàâëèâàþòñÿ èñõîäÿ èç óñëîâèé ñîáëþäåíèÿ ÏÄÑ â ñòî÷íûõ âîäàõ íàñåëåííîãî ïóíêòà íà âûïóñêå â âîäíûé îáúåêò.


4.4. Ïðè âñåõ óñëîâèÿõ âîäîîòâåäåíèÿ ñòî÷íûõ âîä ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â íèõ íå äîëæíî ïðåâûøàòü ðàñ÷åòíîé âåëè÷èíû, ïîëó÷åííîé â ñîîòâåòñòâèè ñ ðàçäåëîì 3 íàñòîÿùåãî äîêóìåíòà ñ ó÷åòîì ðàçáàâëåíèÿ â ïðîìûñëîâûõ êîììóíèêàöèÿõ è ñòåïåíè î÷èñòêè íà ñîîòâåòñòâóþùèõ î÷èñòíûõ ñîîðóæåíèÿõ ñòî÷íûõ âîä. Åñëè ðàñ÷åòíàÿ âåëè÷èíà ïðè êîíêðåòíûõ óñëîâèÿõ ñáðîñà ðàâíà èëè íèæå ïîêàçàòåëÿ ÏÄÑ, îíà äîëæíà áûòü ïðèíÿòà êàê ÏÄÑ. Åñëè ýòà âåëè÷èíà âûøå ïîêàçàòåëÿ ÏÄÑ, ðàñ÷åòíàÿ âåëè÷èíà ïðèíèìàåòñÿ â êà÷åñòâå ëèìèòà ÂÑÑ.
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Ðèñ.2 Ðàñòâîðèìîñòü ìåòàíîëà â ãàçå â ñèñòåìå «ìåòàíîë - ïðèðîäíûé ãàç» (Ìî)





4.5. Ïðè íîðìèðîâàíèè ñáðîñà ìåòàíîëà ñî ñòî÷íûìè âîäàìè ó÷èòûâàþòñÿ ñëåäóþùèå îáùèå îãðàíè÷åíèÿ è òðåáîâàíèÿ:


4.5.1. Ñáðîñ ëþáûõ, â òîì ÷èñëå î÷èùåííûõ ñòî÷íûõ âîä, íå äîïóñêàåòñÿ:


- â âîäíûå îáúåêòû, èñïîëüçóåìûå äëÿ âîäî- è ãðÿçåëå÷åíèÿ, à òàêæå â âîäíûå îáúåêòû, íàõîäÿùèåñÿ â ïðåäåëàõ îêðóãîâ ñàíèòàðíîé îõðàíû êóðîðòîâ è èíûõ ó÷àñòêàõ â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè çàêîíîäàòåëüñòâà ïî îõðàíå çäîðîâüÿ;


- íà ó÷àñòêàõ âîäíûõ îáúåêòîâ âûñøåé êàòåãîðèè (íåðåñòèëèùà, çèìîâàëüíûå ÿìû, ðàéîíû ìàññîâîãî íàãóëà îñîáî öåííûõ è öåííûõ âèäîâ ðûá, âîäíûõ ðàñòåíèé è æèâîòíûõ; îõðàííûå çîíû õîçÿéñòâ ëþáîãî òèïà äëÿ èñêóññòâåííîãî ðàçâåäåíèÿ è âûðàùèâàíèÿ ðûá, äðóãèõ âîäíûõ æèâîòíûõ è ðàñòåíèé);


- â âîäíûå îáúåêòû (è èõ ó÷àñòêè) â ïðåäåëàõ ãîñóäàðñòâåííûõ ïðèðîäíûõ çàïîâåäíèêîâ, çàêàçíèêîâ, íàöèîíàëüíûõ ïðèðîäíûõ ïàðêîâ, ïàìÿòíèêîâ ïðèðîäû, èíûå îñîáî îõðàíÿåìûå âîäíûå îáúåêòû, èìåþùèå îñîáîå ãîñóäàðñòâåííîå çíà÷åíèå ëèáî îñîáóþ íàó÷íóþ è êóëüòóðíóþ öåííîñòü, è èíûå ó÷àñòêè â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè çàêîíîäàòåëüñòâà îá îñîáî îõðàíÿåìûõ îáúåêòàõ;


- â ïðèáðåæíûå ðàéîíû âîäîåìîâ è ìîðåé ñî ñïåöèôè÷åñêèìè ãèäðîëîãè÷åñêèìè, ãèäðîõèìè÷åñêèìè è òîïîãðàôè÷åñêèìè îñîáåííîñòÿìè, îáóñëàâëèâàþùèìè çàñòîéíûå ÿâëåíèÿ è îáðàçîâàíèå çàãðÿçíåííûõ çîí.


4.5.2. Â ëþáûå âîäíûå îáúåêòû íå äîïóñêàåòñÿ ñáðîñ ñòî÷íûõ âîä, êîòîðûå ñ ó÷åòîì ìåñòíûõ óñëîâèé ïðè ñîîòâåòñòâóþùåì òåõíèêî-ýêîíîìè÷åñêîì îáîñíîâàíèè ìîãóò áûòü íàïðàâëåíû â ñèñòåìû îáîðîòíîãî âîäîñíàáæåíèÿ, äëÿ ïîâòîðíîãî èñïîëüçîâàíèÿ, äëÿ îðîøåíèÿ â ñåëüñêîì õîçÿéñòâå ïðè ñîáëþäåíèè àãðîòåõíè÷åñêèõ, ñàíèòàðíûõ è âåòåðèíàðíûõ òðåáîâàíèé èëè äëÿ äðóãèõ öåëåé íàðîäíîãî õîçÿéñòâà.


4.5.3. Äëÿ ñáðîñà ñòî÷íûõ âîä äîëæíû áûòü îáîðóäîâàíû òåõíè÷åñêèå âîäîîòâîäÿùèå óñòðîéñòâà, èñêëþ÷àþùèå ôèëüòðàöèþ ñòî÷íûõ âîä è îáåñïå÷èâàþùèå ðàçðåøåííûå óñëîâèÿ ñìåøåíèÿ ñòî÷íûõ âîä ñ âîäàìè ïðèåìíèêà ñòî÷íûõ âîä. Èñïîëüçîâàíèå åñòåñòâåííûõ ïîíèæåíèé ðåëüåôà (îâðàãè, áàëêè è ò.ï.) è ìåëêèõ âîäîòîêîâ â êà÷åñòâå ïðèåìíèêà ñòî÷íûõ âîä äîëæíî áûòü èñêëþ÷åíî.


4.5.4. Ñáðîñ ñòî÷íûõ âîä äîëæåí îñóùåñòâëÿòüñÿ ðàâíîìåðíî, íå ïðåâûøàÿ óñòàíîâëåííîãî ïðîåêòîì êîýôôèöèåíòà íåðàâíîìåðíîñòè; äëÿ îáåñïå÷åíèÿ óêàçàííîãî ðåæèìà â ñîñòàâ âîäîîõðàííîãî êîìïëåêñà äîëæíû âõîäèòü ðåãóëèðóþùèå ðåçåðâóàðû, óñðåäíèòåëè èëè äðóãèå ñîîðóæåíèÿ äëÿ ðåãóëèðîâàíèÿ ðàñõîäà ñòî÷íûõ âîä.


4.5.5. Ñáðîñ ñòî÷íûõ âîä èç ïðóäîâ-íàêîïèòåëåé è èíûõ ïåðèîäè÷åñêèõ èñòî÷íèêîâ çàãðÿçíåíèÿ äîëæåí îñóùåñòâëÿòüñÿ â ïåðèîä, êîãäà èìååòñÿ ðåçåðâ ñâîáîäíîé àññèìèëèðóþùåé ñïîñîáíîñòè âîäíîãî îáúåêòà, ïî ñïåöèàëüíîé ïðîãðàììå, ñîãëàñîâàííîé â óñòàíîâëåííîì ïîðÿäêå ñ ìåñòíûìè ãîñóäàðñòâåííûìè îðãàíàìè ÐÔ â îáëàñòè îõðàíû îêðóæàþùåé ïðèðîäíîé ñðåäû, îõðàíû è èñïîëüçîâàíèÿ âîäíîãî ôîíäà, ñàíèòàðíî-ýïèäåìèîëîãè÷åñêîãî íàäçîðà, îðãàíàìè ðûáîîõðàíû.


4.6. Ðàñ÷åòíûìè ãèäðîëîãè÷åñêèìè óñëîâèÿìè ïðè íîðìèðîâàíèè ÏÄÑ äëÿ ïîñòîÿííûõ èñòî÷íèêîâ çàãðÿçíåíèÿ ñ÷èòàþòñÿ íàèõóäøèå óñëîâèÿ ñìåøåíèÿ ñòî÷íûõ âîä ñ âîäîé âîäíîãî îáúåêòà - ïðèåìíèêà ñòî÷íûõ âîä â ñîîòâåòñòâèè ñ äåéñòâóþùèìè çàêîíîäàòåëüíûìè è íîðìàòèâíûìè äîêóìåíòàìè.


Äëÿ ïåðèîäè÷åñêèõ èñòî÷íèêîâ, èìåþùèõ ñåçîííûé õàðàêòåð, ïî ñîãëàñîâàíèþ ñ îðãàíàìè îõðàíû âîäíîãî ôîíäà â êà÷åñòâå ðàñ÷åòíûõ ãèäðîëîãè÷åñêèõ óñëîâèé ìîãóò áûòü ïðèíÿòû óñðåäíåííûå ñåçîííûå õàðàêòåðèñòèêè.


4.7. Ïðè íîðìèðîâàíèè ïðåäåëüíî äîïóñòèìîãî ñáðîñà ðàçìåùåíèå êîíòðîëüíûõ ñòâîðîâ, â êîòîðûõ ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà íå ìîæåò ïðåâûøàòü ÏÄÊ, óñòàíàâëèâàåòñÿ â çàâèñèìîñòè îò öåëåâîãî èñïîëüçîâàíèÿ âîäíîãî îáúåêòà â ñîîòâåòñòâèè ñ [24, 27].


Áëèæàéøèå ê èñòî÷íèêàì çàãðÿçíåíèÿ ïóíêòû âîäîïîëüçîâàíèÿ (â êîòîðûõ äîëæíû áûòü îáåñïå÷åíû ñàíèòàðíî-ãèãèåíè÷åñêèå íîðìû) îïðåäåëÿþòñÿ îðãàíàìè ñàíèòàðíî-ýïèäåìèîëîãè÷åñêîãî íàäçîðà.


Êàòåãîðèÿ ðûáîõîçÿéñòâåííîãî èñïîëüçîâàíèÿ âîäíîãî îáúåêòà è ðàçìåùåíèå êîíòðîëüíûõ ñòâîðîâ îïðåäåëÿåòñÿ òåððèòîðèàëüíûìè îðãàíàìè ðûáîîõðàíû. Íà ñòàäèè ïîäãîòîâêè ê ðàñ÷åòó ÏÄÑ ðàçìåùåíèå êîíòðîëüíûõ ñòâîðîâ öåëåñîîáðàçíî îôèöèàëüíî óòâåðäèòü â ìåñòíûõ îðãàíàõ ÑÝÑ èëè ðûáîîõðàíû.


4.8. Ïðè íîðìèðîâàíèè ñáðîñîâ ñòî÷íûõ âîä ÷åðåç ñóùåñòâóþùèå âûïóñêè ñòî÷íûõ âîä â ÷åðòå íàñåëåííûõ ïóíêòîâ, ðàñïîëîæåííûõ íà áåðåãàõ âîäíûõ îáúåêòîâ êîìïëåêñíîãî èñïîëüçîâàíèÿ, êîíòðîëüíûé ñòâîð äëÿ ðàñ÷åòà ÏÄÑ ðàçìåùàåòñÿ â ñîîòâåòñòâèè ñ òðåáîâàíèÿìè, óñòàíàâëèâàåìûìè äëÿ âîäíûõ îáúåêòîâ ðûáîõîçÿéñòâåííîãî èñïîëüçîâàíèÿ.


4.9. Âåëè÷èíû ÏÄÑ îïðåäåëÿþòñÿ äëÿ âñåõ êàòåãîðèé âîäîïîëüçîâàíèÿ êàê ïðîèçâåäåíèå ìàêñèìàëüíîãî ÷àñîâîãî ðàñõîäà ñòî÷íûõ âîä qñâìàêñ (ì3/÷àñ) íà äîïóñòèìóþ êîíöåíòðàöèþ çàãðÿçíÿþùåãî âåùåñòâà íîðìàòèâíî-î÷èùåííûõ ñòî÷íûõ âîä Ññâí (ã/ì3 ) ñîãëàñíî ôîðìóëå, ã/÷àñ:


ÏÄÑ = Ññâí · qñâìàêñ.                                                     (13)


Ðàñõîä ñòî÷íûõ âîä, ñáðàñûâàåìûõ â âîäíûå îáúåêòû ïðåäïðèÿòèÿìè ãàçîâîé îòðàñëè, îïðåäåëÿåòñÿ ñ ó÷åòîì óäåëüíûõ íîðì è íîðìàòèâîâ âîäîïîòðåáëåíèÿ è âîäîîòâåäåíèÿ [20].


4.10. Âåëè÷èíû ÂÑÑ òàêæå âûðàæàþòñÿ â åäèíèöàõ ìàññû âåùåñòâà, ñáðàñûâàåìîãî â åäèíèöó âðåìåíè, ã/÷àñ:


ÂÑÑ = Ñâcñ · qëèì ,                                                     (14)


ãäå Ñâcñ - êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ñðåäíå-÷àñîâîé ïðîáå, äîñòèãàåìàÿ ïðè èñïîëüçîâàíèè ðåàëèçóåìîé òåõíîëîãèè ïðèìåíåíèÿ ìåòàíîëà è î÷èñòêè ñòî÷íûõ âîä ïåðåä ñáðîñîì â âîäíûé îáúåêò, ã/ì3;


qëèì - óñòàíîâëåííûé ðàñõîä ñáðàñûâàåìûõ ñòî÷íûõ âîä, ì3/÷àñ.


4.11. Åñëè ôàêòè÷åñêèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà, ðàñõîä ñòî÷íûõ âîä è ñîîòâåòñòâåííî ìàññà ñáðîñà ìåòàíîëà ìåíüøå, ÷åì ïîçâîëÿåò àññèìèëèðóþùàÿ ñïîñîáíîñòü êîíêðåòíîãî âîäíîãî îáúåêòà èëè ðàâíà èì, òî ÏÄÑ óñòàíàâëèâàåòñÿ íà îñíîâàíèè ôàêòè÷åñêè äîñòèãíóòûõ ïîêàçàòåëåé è ÂÑÑ íå íàçíà÷àåòñÿ.


4.12. Ðàñ÷åò ÏÄÑ ìîæåò áûòü âûïîëíåí ñ ïðèìåíåíèåì:


- ëîêàëüíîãî ìåòîäà áåç îïòèìèçàöèè;


- áàññåéíîâîãî ìåòîäà ñ îïòèìèçàöèåé ðàñïðåäåëåíèÿ äîïóñòèìûõ íàãðóçîê çàãðÿçíÿþùèìè âåùåñòâàìè ìåæäó èñòî÷íèêàìè çàãðÿçíåíèÿ, ó÷àñòâóþùèìè â ôîðìèðîâàíèè ôîíîâîãî êà÷åñòâà âîä êàæäîãî âîäîïîëüçîâàòåëÿ.


4.13. Áàññåéíîâûå ðàñ÷åòû âûïîëíÿþòñÿ ñïåöèàëèçèðîâàííûìè îðãàíèçàöèÿìè, è ïðåäïðèÿòèÿ - èñòî÷íèêè çàãðÿçíåíèÿ ïðåäîñòàâëÿþò òîëüêî íåîáõîäèìóþ èñõîäíóþ èíôîðìàöèþ. Â îòñóòñòâèå îðãàíèçîâàííûõ áàññåéíîâûõ ðàñ÷åòîâ ÏÄÑ óñòàíàâëèâàþòñÿ äëÿ êàæäîãî èíäèâèäóàëüíîãî âûïóñêà.


Áàññåéíîâûå ðàñ÷åòû íå ïðèìåíÿþòñÿ â ñëó÷àÿõ:


- ïðåäóñìîòðåííûõ ñèñòåìîé îáùèõ çàïðåòîâ è îãðàíè÷åíèé ïî ðàçìåùåíèþ âûïóñêîâ è óñëîâèÿì ñáðîñà ñòî÷íûõ âîä (ÏÄÑ = 0);


- ïðè ñáðîñå â ÷åðòå ãîðîäà â âîäíûå îáúåêòû, îòíåñåííûå èñêëþ÷èòåëüíî ê îáúåêòàì õîçÿéñòâåííî-ïèòüåâîãî è êîììóíàëüíî-áûòîâîãî âîäîïîëüçîâàíèÿ;


- åäèíñòâåííîãî âûïóñêà â êîíêðåòíîì âîäíîì îáúåêòå;


- ïðè ñáðîñå â ìîðñêèå âîäîåìû è êðóïíûå îçåðà (ñ íåîáõîäèìûì îáîñíîâàíèåì îòñóòñòâèÿ âçàèìíîãî âëèÿíèÿ âûïóñêîâ).


4.14. Ïðè ðàñ÷åòàõ èñïîëüçóþòñÿ ôîðìóëû ñìåøåíèÿ, àäåêâàòíûå êîíêðåòíûì óñëîâèÿì âîäîîòâåäåíèÿ è ñìåøåíèÿ ñòî÷íûõ âîä ñ ïðèðîäíûìè [17].


4.15. Íîðìàòèâû ÏÄÑ âðåäíûõ âåùåñòâ â ïîäçåìíûå âîäíûå îáúåêòû ïðè äîáû÷å ïîäçåìíûõ âîä, ñáðîñå (çàõîðîíåíèè) è çàêà÷êå (âîçâðàò) â íåäðà èñïîëüçîâàííûõ ïðîèçâîäñòâåííûõ ñòî÷íûõ âîä, çàêà÷êå â ãàçî- íåôòåâîäîíîñíûå ïëàñòû ïðè çàêîíòóðíîì è âíóòðèêîíòóðíîì çàâîäíåíèè ìåñòîðîæäåíèé è äð. ñëåäóåò ðàçðàáàòûâàòü â ñîîòâåòñòâèè ñ [18].





5. ÏÐÈÌÅÐ ÍÎÐÌÈÐÎÂÀÍÈß ÐÀÑÕÎÄÀ ÌÅÒÀÍÎËÀ ÄËß ÃÀÇÎÊÎÍÄÅÍÑÀÒÍÛÕ ÌÅÑÒÎÐÎÆÄÅÍÈÉ ÒÈÏÀ ÂÀËÀÍÆÈÍÑÊÎÃÎ ÃÀÇÀ ÓÐÅÍÃÎÉÑÊÎÃÎ ÃÊÌ





Òåõíîëîãè÷åñêàÿ ñõåìà ïîäãîòîâêè ãàçà ñ íèçêîòåìïåðàòóðíîé ñåïàðàöèåé Óðåíãîéñêîãî ÃÊÌ ïðèâåäåíà íà ðèñ.3.


Ïîñòóïàþùèé íà ÓÊÏÃ ãàç ïðîõîäèò ïîñëåäîâàòåëüíî ñåïàðàòîð 1-îé ñòóïåíè (Ñ-1), ïðîìåæóòî÷íûé (Ñ-4) è íèçêîòåìïåðàòóðíûé (Ñ-2) ñåïàðàòîðû. Ïåðåä ñåïàðàòîðàìè Ñ-4 è Ñ-2 ãàç îõëàæäàåòñÿ â òåïëîîáìåííèêàõ òèïà «òðóáà â òðóáå» îáðàòíûì ïîòîêîì ãàçà, ïîñëå ÷åãî äðîññåëèðóåòñÿ ïåðåä íèçêîòåìïåðàòóðíûì ñåïàðàòîðîì. Äàííûå ïî òåõíîëîãè÷åñêîìó ðåæèìó ðàáîòû ïðèâåäåíû â òàáë. 1.


Êîíêðåòíûå óñëîâèÿ ïî ðåæèìó îáðàáîòêè ãàçà ïðèâîäÿòñÿ íèæå, â ïðèìåðå ðàñ÷åòà.


Â êà÷åñòâå èíãèáèòîðà ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ èñïîëüçóåòñÿ ìåòàíîë ñ èñõîäíîé êîíöåíòðàöèåé 95 % ìàc.
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Ðèñ. 3 Òåõíîëîãè÷åñêàÿ ñõåìà ïîäãîòîâêè ãàçà íà óñòàíîâêå íèçêîòåìïåðåòóðíîé ñåïàðàöèè Óðåíãîéñêîãî ÃÊÌ





Òàáëèöà 1
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Òåìïåðàòóðà íà÷àëà ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ tãèäð (°Ñ) âàëàíæèíñêîãî ãàçà â ñîîòâåòñòâèè ñ (4) çàâèñèò îò äàâëåíèÿ Ð (ÌÏà) è îïðåäåëÿåòñÿ èç ýìïèðè÷åñêîãî óðàâíåíèÿ, âûâåäåííîãî ïî ðåçóëüòàòàì îáðàáîòêè ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ:


tãèäð = 11,3 lgÐ + 9,1.


Äëÿ óñëîâèé â àïïàðàòàõ Ñ-1, Ñ-4 è Ò-2 òåìïåðàòóðà ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ðàâíà 21,3 °Ñ, à äëÿ óñëîâèé â íèçêîòåìïåðàòóðíîì ñåïàðàòîðå 19 °Ñ.


Êàê ïðàâèëî, òåìïåðàòóðà â ñåïàðàòîðå ïåðâîé ñòóïåíè (Ñ-1) âûøå ðàâíîâåñíîé òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ. Ïîýòîìó ïåðâîíà÷àëüíûé ââîä ìåòàíîëà â ïîòîê ãàçà íåîáõîäèì ïîñëå Ñ-1, ò.å. ïåðåä òåïëîîáìåííèêîì Ò-1. Ïðè ýòîì òðåáóåìîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ (À1) îïðåäåëÿåòñÿ ïî çàâèñèìîñòè (5):


(t = tãèäð - tãàçà.


Çíà÷åíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â âîäíîì ðàñòâîðå, îáåñïå÷èâàþùåå çàäàííîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (6).


Îäíàêî ïðàêòè÷åñêè íàäåæíûé áåçãèäðàòíûé ðåæèì ÓÊÏÃ äîñòèãàåòñÿ ïðè êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â 1,15 - 1,20 ðàçà âûøå, ÷åì êîíöåíòðàöèÿ Ñ2 ôîðìóëå (6).


Çàòåì ðàññ÷èòûâàåòñÿ âëàãîñîäåðæàíèå ãàçà W ïî óðàâíåíèþ (7), ãäå À è Â - ýìïèðè÷åñêèå êîýôôèöèåíòû, õàðàêòåðíûå äëÿ êàæäîãî êîíêðåòíîãî ìåñòîðîæäåíèÿ.


Òàê êàê òåìïåðàòóðà ãàçà â ñåïàðàòîðå Ñ-1 ðàâíà 25 (Ñ, ò.å. âûøå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ, òî ïåðâîíà÷àëüíûé ââîä ìåòàíîëà â ïîòîê ãàçà îñóùåñòâëÿåòñÿ íà ó÷àñòêå ìåæäó ñåïàðàòîðàìè Ñ-1 è Ñ-4 (ïåðåä òåïëîîáìåííèêîì Ò-1). Òðåáóåìîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (5)


(t = 21,3 - 14 = 7,3 (Ñ


 Çíà÷åíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â âîäíîì ðàñòâîðå, îáåñïå÷èâàþùåé çàäàííîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû, îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (6)


Ñ2 = 100 [(32 · 7,3) / (32 · 7,3 + 1295)] = 15,3 % ìàc.


Íàäåæíûé áåçãèäðàòíûé ðåæèì ÓÊÏÃ äîñòèãàåòñÿ ïðè êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â 1,15... 1,2 ðàçà âûøå ïî ñðàâíåíèþ ñ òåîðåòè÷åñêîé:


Ñ2 = 15,3 · 1,2 = 18,4 %ìàñ.


Âëàãîñîäåðæàíèå ãàçà ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî ôîðìóëå (7), â êîòîðîé êîýôôèöèåíòû À è Â îïðåäåëÿþòñÿ äëÿ äàííîãî ìåñòîðîæäåíèÿ ýìïèðè÷åñêèìè óðàâíåíèÿìè


À = 0,457 åõð(0,07374 tãàçà - 0,000307 tãàçà 2),


Â = 0,0418 åõð(0,0537 tãàçà - 0,000199 tãàçà 2).


Äëÿ óñëîâèé â ñåïàðàòîðå Ñ-4 ðàññ÷èòàííîå çíà÷åíèå W = 0,188 ã/ì3, à ñ ó÷åòîì ïðèñóòñòâèÿ ìåòàíîëà W = 0,167 ã/ì3.


Ïî äàííûì ðèñ. 2 îïðåäåëÿåòñÿ êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà (Ìî), ðàñòâîðÿþùååñÿ â ãàçå ïðè óñëîâèÿõ â ñåïàðàòîðå Ñ-4 äëÿ ñèñòåìû «ãàç-ìåòàíîë» (Ð = 11,7 ÌÏà, t = 14 °Ñ). Íàéäåííîå çíà÷åíèå Ìî = 5,5 ã/ ì3.


Ðàâíîâåñíîå ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â ãàçîâîé ôàçå íàä âîäîìåòàíîëüíûì ðàñòâîðîì îïðåäåëÿåòñÿ èç âûðàæåíèÿ (9):


qã = [(9 · 18,4) / (1600 - 7 · 18,4)] 5,5 = 0,621 êã/1000ì3.


Êîëè÷åñòâî ðàñòâîðåííîãî â êîíäåíñàòå ìåòàíîëà qk äëÿ óñëîâèé â ñåïàðàòîðå Ñ-4 ðàññ÷èòûâàåòñÿ ïî óðàâíåíèþ (10). Ïðè ýòîì â ñîîòâåòñòâèè ñ (11) äëÿ Ìk = 80


Ê = 0,000143·802 - 0,0414·80 + 3,714 = 1,317.


Ðàñ÷åò ïî óðàâíåíèþ (10) äëÿ Gê = 20 êã/1000 ì3 äàåò çíà÷åíèå qê = 0,072 êã/1000 ì3 ãàçà.


Òàêèì îáðàçîì, èç íåèçâåñòíûõ äàííûõ äëÿ îïðåäåëåíèÿ ÏÄÑ íà ó÷àñòêå òåõíîëîãè÷åñêîé ëèíèè ÓÊÏÃ «Ñ-1 - òåïëîîáìåííèê Ò-1 - ñåïàðàòîð Ñ-4» îñòàåòñÿ ëèøü êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà â âîäíîé ôàçå qâ. Ýòà ñîñòàâëÿþùàÿ íàõîäèòñÿ èç âûðàæåíèÿ (12).


Ðàñõîä ìåòàíîëà G â óðàâíåíèè (12), íåîáõîäèìûé äëÿ îáåñïå÷åíèÿ çàäàííîé êîíöåíòðàöèè âîäîìåòàíîëüíîãî ðàñòâîðà (ÂÌÐ), îïðåäåëÿåòñÿ ïî ôîðìóëå (2)


G = 18,4(0,343-0,167)/(95-18,4)+[(100-18,4)/(95-18,4)](0,621+0,072) = 0,780 êã/1000ì3 .


Êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà â ÂÌÐ â ñîîòâåòñòâèè ñ (12) ïðè q'ã = 0 ðàâíî


qâ = 0,01 · 95 · 0,780 - 0,621 - 0,072 +0 = 0,048 êã/1000 ì3.


Ïîñêîëüêó êîíöåíòðàöèÿ ÂÌÐ èçâåñòíà (18,4% ìàc.), òî ìîæíî îïðåäåëèòü åãî êîëè÷åñòâî:


qâìð = 100 â/ Ñ2 = 100 · 0,048 / 18,4 = 0,261 êã/1000 ì3 .


Äàëåå âûïîëíÿåòñÿ àíàëîãè÷íûé ðàñ÷åò äëÿ ó÷àñòêà òåõíîëîãè÷åñêîé ëèíèè «òåïëîîáìåííèê Ò-2 - ñåïàðàòîð Ñ-2».


Îòëè÷èå ñîñòîèò â òîì, ÷òî â ðàñ÷åòå ó÷èòûâàåòñÿ ïîñòóïëåíèå â óêàçàííóþ ñèñòåìó ìåòàíîëà èç Ñ-4 (â êîëè÷åñòâå 0,621 êã/1000 ì3 ãàçà).


Ñíà÷àëà îïðåäåëÿåòñÿ êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, íåîáõîäèìîå äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ïðè ñàìîé íèçêîé òåìïåðàòóðå íà óêàçàííîì ó÷àñòêå (â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ïðè ìèíóñ 26 °Ñ).


Íàéäåííàÿ ïî óðàâíåíèþ (6) íåîáõîäèìàÿ äëÿ ýòèõ óñëîâèé êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà ñîñòàâëÿåò 52,6 % ìàc., à ñ ó÷åòîì òðåáóåìîãî íà ïðàêòèêå çàïàñà


Ñ2 = 52,6 · 1,15-60,5% ìàc.


Êîëè÷åñòâî âûäåëÿþùåéñÿ èç ãàçà âîäû îïðåäåëÿåòñÿ äëÿ óñëîâèé â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ïî óðàâíåíèþ (8)


(W = 0,167-0,016 [1-(9*60,5) / (1600-7*60,5)] = 0,158 êã/1000ì3.


Êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ðàñòâîðÿþùååñÿ â ãàçîâîé ôàçå è êîíäåíñàòå â ñåïàðàòîðå Ñ-2 è çàäàííîé êîíöåíòðàöèè ÂÌÐ (60,5 % ìàñ.), ðàññ÷èòûâàåòñÿ ñîîòâåòñòâåííî ïî óðàâíåíèÿì (9) è (10) ïðè Ìî = 0,674 (ñì. ðèñ. 2):


qã = [(9 · 60,5) / (1600 - 7 · 60,5)] 0,674 = 0,312 êã/1000ì3;


qê =(45 · 2 / 100) · 0,23 = 0,252 êã/ 1000ì3.


Òðåáóåìûé ðàñõîä ìåòàíîëà äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ îïðåäåëÿåòñÿ ïî óðàâíåíèþ (2) è ïðè óñëîâèÿõ â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ñîñòàâëÿåò


G = (0,158 · 60,5)/(95-60,5) + [(100-60,5)/(95-60,5)](0,312+0,252-0,621) = 0,212 êã/1000ì3 .


Îäíàêî äàííûé ðàñõîä ìîæåò îêàçàòüñÿ íåäîñòàòî÷íûì äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ â òåïëîîáìåííèêå Ò-2.


Íèæå ïðèâîäèòñÿ ïðèìåð ðàñ÷åòà ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ óñëîâèé â ýòîì àïïàðàòå. Èñõîäíûå äàííûå äëÿ ðàñ÷åòà ïðèâåäåíû â òàáë. 2.

















Òàáëèöà 2


Îïðåäåëåíèå ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ ïðåäóïðåæäåíèÿ 


ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ â òåïëîîáìåííèêå Ò-2
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Ðàñ÷åò ðàñõîäà ìåòàíîëà ñ èñïîëüçîâàíèåì äàííûõ òàáë. 2 âåäåòñÿ ïî ôîðìóëå (2) è èëëþñòðèðóåòñÿ äëÿ çíà÷åíèÿ òåìïåðàòóðû â Ò-2 ìèíóñ 1°Ñ:


G = (0,112 · 40)/(95 - 40) + [(100-40)/(95-40)] · (0,840 + 0,113 - 0,621) = 0,444 êã/1000ì3.


Àíàëîãè÷íûì îáðàçîì ðàññ÷èòûâàåòñÿ ðàñõîä è äëÿ äðóãèõ çíà÷åíèé òåìïåðàòóðû â òåïëîîáìåííèêå Ò-2. Ðåçóëüòàòû ïðåäñòàâëåíû â íèæíåé ãðàôå òàáë. 2.


Èç äàííûõ òàáë. 2. ñëåäóåò, ÷òî ðàñõîä ìåòàíîëà ìîíîòîííî ðàñòåò ñ ïîíèæåíèåì òåìïåðàòóðû (â íåêîòîðûõ ñëó÷àÿõ äëÿ óñëîâèé â òåïëîîáìåííèêå Ò-2 èìååò ìåñòî ìàêñèìóì ïî ðàñõîäó).


Â äàííîì ñëó÷àå áåçãèäðàòíûé ðåæèì ðàáîòû òåïëîîáìåííèêà äîñòèãàåòñÿ ïðè ðàñõîäå ìåòàíîëà 0,514 êã/1000 ì3, êîòîðûé ñîîòâåòñòâóåò ñàìîìó íèçêîìó çíà÷åíèþ òåìïåðàòóðû â Ò-2 (-6 Ñ).


Ïîñêîëüêó ðàññ÷èòàííûé äëÿ óñëîâèé â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ðàñõîä ìåòàíîëà ñóùåñòâåííî íèæå 0,212 êã/1000 ì3, òî, ñëåäîâàòåëüíî, è êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ýòîì àïïàðàòå áóäåò îòëè÷àòüñÿ îò òðåáóåìîé ïî ñðàâíåíèþ ñ ðàñ÷åòîì (60,5 % ìàc.).


Äëÿ îïðåäåëåíèÿ óñëîâèé ôàçîâîãî ðàâíîâåñèÿ ìåòàíîëà â äàííîì è ïîäîáíûõ ñëó÷àÿõ öåëåñîîáðàçíî èñïîëüçîâàòü êîìïüþòåðíóþ òåõíèêó.


Â êà÷åñòâå èñõîäíûõ äàííûõ èñïîëüçóþòñÿ çíà÷åíèÿ âëàãîñîäåðæàíèÿ è ìåòàíîëîñîäåðæàíèÿ, ïîñòóïàþùåãî â Ñ-2 ãàçà, à òàêæå äàííûå ïî êîëè÷åñòâó è ìîëåêóëÿðíîé ìàññå âûäåëÿþùåãîñÿ êîíäåíñàòà.


Êîëè÷åñòâî ïîñòóïàþùåé â Ñ-2 âîäû ñîñòàâëÿåò


(W = 0,167 + 0,514 (100 - 95) / 100 = 0,193 êã/1000 ì3,


ãäå 0,514 - êîëè÷åñòâî ââîäèìîãî â ãàç ìåòàíîëà ñ êîíöåíòðàöèåé 95 % ìàñ. 


Êîëè÷åñòâî ïîñòóïàþùåãî â Ñ-2 ìåòàíîëà (Ì) ñîñòàâëÿåò


Ì = 0,621 + 0,514 · 95 /100 = 1,109 êã/1000 ì3,


ãäå 0,621 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà, ïîñòóïàþùåãî èç ñåïàðàòîðà Ñ-4, êã/1000ì3. Â ðåçóëüòàòå êîìïüþòåðíîãî ðàñ÷åòà ïîëó÷åíû ñëåäóþùèå ðåçóëüòàòû:


êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ÂÌÐ - 70,8 % ìàc.;


ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà, ã/ì3:


- â âîäíîé ôàçå 0,451;


- â ãàçå 0,390;


- â êîíäåíñàòå 0,268;


ñîäåðæàíèå âîäû, ã/ì3:


- â âîäíîé ôàçå 0,186;


- â ãàçå 0,007.


Êîëè÷åñòâî âûäåëÿþùåéñÿ âîäíîé ôàçû â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ñîñòàâëÿåò 0,637 ã/ì3.


Íèæå ïðèâîäèòñÿ ðàñ÷åòíàÿ ìåòîäèêà îïðåäåëåíèÿ êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà äëÿ «ðó÷íîãî» ñ÷åòà, êîòîðàÿ ïîçâîëÿåò ñ äîñòàòî÷íîé äëÿ ïðàêòè÷åñêèõ íóæä òî÷íîñòüþ îïðåäåëèòü êîëè÷åñòâåííûå ïîêàçàòåëè ïî óñëîâèÿì ôàçîâîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ìåòàíîëà â ñåïàðàòîðå Ñ-2.


Äëÿ ýòîé öåëè ñòðîèòñÿ ãðàôè÷åñêàÿ çàâèñèìîñòü êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â ÂÌÐ îò åãî ðàñõîäà.


Ïîñêîëüêó çàäàííûé ðàñõîä, êàê óñòàíîâëåíî âûøå, îïðåäåëÿåòñÿ óñëîâèÿìè â òåïëîîáìåííèêå Ò-2 è ñîñòàâëÿåò 0,514 êã/1000 ì3, òî ìîæíî îïðåäåëèòü è ñîñòàâ âûäåëÿþùåãîñÿ â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ÂÌÐ.


Äëÿ ýòîé öåëè çàäàåòñÿ ðÿä çíà÷åíèé êîíöåíòðàöèé ìåòàíîëà (áîëüøå è ìåíüøå ïðåäïîëàãàåìîãî).


Äëÿ ðàññìàòðèâàåìîãî ñëó÷àÿ ïðèíèìàåì ñëåäóþùèå çíà÷åíèÿ êîíöåíòðàöèè Ñ2:


50, 60, 70 è 80 % ìàñ.


Íèæå èëëþñòðèðóåòñÿ ïðîöåäóðà ðàñ÷åòà ïî óðàâíåíèÿì (8), (9) è (10) äëÿ óñëîâèé â ñåïàðàòîðå Ñ-2 ïðè êîíöåíòðàöèè Ñ2 = 50 % ìàñ.:


(W = 0,167-0,016 [1-(9·50) /(1600-7·50)]= 0,157 êã/1000 ì3;


qã = [(9·50) / (1600-7·50)] 0,675= 0,242 êã/1000 ì3;


qê = (0,337 / 100) 45 = 0,152 êã/1000 ì3.


Ïî óðàâíåíèþ (2) íàõîäèì òðåáóåìûé ðàñõîä ìåòàíîëà äëÿ îáåñïå÷åíèÿ çàäàííîé êîíöåíòðàöèè Ñ2 = 50 %:


G = (0,157·50)/(95-50) + [(100-50)/(95-50)](0,242+0,152-0,621) = -0,078 êã/1000ì3.


Îòðèöàòåëüíîå çíà÷åíèå G ñâèäåòåëüñòâóåò î òîì, ÷òî êîëè÷åñòâî ïîñòóïàþùåãî ñ ãàçîì ìåòàíîëà èç ñåïàðàòîðà Ñ-4 ïðåâîñõîäèò ðàñõîä, îáåñïå÷èâàþùèé ôîðìèðîâàíèå â ñåïàðàòîðå ÂÌÐ ñ êîíöåíòðàöèåé ìåòàíîëà Ñ2 = 50 % ìàc.


Àíàëîãè÷íûì îáðàçîì îïðåäåëÿþòñÿ çíà÷åíèÿ ðàñõîäà è äëÿ äðóãèõ ïðèíÿòûõ ê ðàñ÷åòó çíà÷åíèé Ñ2 (60, 70 è 80 % ìàc.) Ðåçóëüòàòû ðàñ÷åòà ñâåäåíû â òàáë. 3.


Òàáëèöà 3





Ðàñõîä ìåòàíîëà è êîíöåíòðàöèÿ ÂÌÐ â ñåïàðàòîðå Ñ-2
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Íà ðèñ.4 ïî äàííûì òàáë.3 ïîñòðîåíà çàâèñèìîñòü êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â ÂÌÐ îò ðàñõîäà ìåòàíîëà â ñåïàðàòîðå Ñ-2. Íàéäåííîå ïî äàííûì ðèñ.4 çíà÷åíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà Ñ2 = 70 % ìàc. ïðè ðàñõîäå ìåòàíîëà 0,514 êã/1000 ì3 äîñòàòî÷íî áëèçêî ê òî÷íîìó ðàñ÷åòíîìó çíà÷åíèþ (70,8 % ìàc.)


Ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â âîäíîé ôàçå îáóñëàâëèâàåò ýêîëîãè÷åñêèå ïðîáëåìû, êîòîðûå ÷àùå âñåãî âîçíèêàþò èìåííî ïðè óòèëèçàöèè ÂÌÐ.


Â ñîîòâåòñòâèè ñ ðàñ÷åòîì èç íèçêîòåìïåðàòóðíîãî ñåïàðàòîðà Ñ-2 âûâîäèòñÿ 0,637 êã/1000 ì3 ÂÌÐ ñ êîíöåíòðàöèåé 70,8 % ìàc.


Êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ÂÌÐ èç ñåïàðàòîðà Ñ-4 ïî ðåçóëüòàòàì ðàñ÷åòà ñîñòàâëÿåò 18,4 % ìàc., à êîëè÷åñòâî âîäíîé ôàçû èç ýòîãî àïïàðàòà ñîñòàâëÿåò 0,261 êã/1000 ì3.


Ïî ïðîåêòíîé ñõåìå ÂÌÐ èç ïðîìåæóòî÷íîãî ñåïàðàòîðà Ñ-4 ñìåøèâàåòñÿ ñ âîäíîé ôàçîé, ïîñòóïàþùåé ñ ïåðâîé ñòóïåíè ñåïàðàöèè ÓÊÏÃ. Êîëè÷åñòâî ïîñòóïàþùåé âîäû èç ñåïàðàòîðîâ Ñ-1 ñîñòàâëÿåò áîëåå 1,5 êã/1000 ì3 ãàçà. Ìàêñèìàëüíàÿ êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà (Ñìàêñ) â îáðàçóþùåìñÿ ïîñëå ñìåøåíèÿ ðàñòâîðå ñîñòàâëÿåò


Ñìàêñ = 0,048 · 100/ (1,5 + 0,261) = 2,7 % ìàc.


ÂÌÐ ñ òàêîé íèçêîé êîíöåíòðàöèåé íå ïðèãîäåí â êà÷åñòâå ñûðüÿ äëÿ óñòàíîâêè ðåãåíåðàöèè ìåòàíîëà è óòèëèçèðóåòñÿ ïóòåì çàêà÷êè â ñêâàæèíû (â ïîãëîùàþùèå ïîäçåìíûå ãîðèçîíòû).


Èçìåíåíèå â ïðîåêòíîé ñõåìå ïîçâîëÿåò èñêëþ÷èòü íà íåêîòîðûõ ÓÊÏÃ óêàçàííûé íåãàòèâíûé - ñ òî÷êè çðåíèÿ ýêîëîãèè - ôàêòîð.


Äëÿ ýòîé öåëè ÂÌÐ èç ïðîìåæóòî÷íîãî ñåïàðàòîðà Ñ-4 ñìåøèâàåòñÿ íå ñ âîäîé èç ñåïàðàòîðà Ñ-1, à ñ ÂÌÐ èç ñåïàðàòîðà Ñ-2.


Ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà â âîäíîé ôàçå èç ñåïàðàòîðîâ Ñ-4 è Ñ-2, ñîãëàñíî ïðîâåäåííîìó ðàñ÷åòó, ñîñòàâëÿåò:


qâ = 0,048 + 0,451 = 0,499 êã/1000 ì3,


ãäå 0,048 è 0,451 - êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà ñîîòâåòñòâåííî èç ñåïàðàòîðîâ Ñ-4 è Ñ-2.


Ïðè ñìåøåíèè ÂÌÐ èç ýòèõ àïïàðàòîâ êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà ñîñòàâèò 55,5 %, à êîëè÷åñòâî ÂÌÐ 0,9 êã/1000 ì3.


Ïîëó÷àåìûé ÂÌÐ óòèëèçèðóåòñÿ íåïîñðåäñòâåííî íà ïðîìûñëå (íàïðàâëÿåòñÿ íà èíäèâèäóàëüíóþ èëè öåíòðàëèçîâàííóþ óñòàíîâêó ðåãåíåðàöèè, èñïîëüçóåòñÿ ïóòåì «öèêëè÷åñêîãî» (ïîâòîðíîãî) ïðèìåíåíèÿ íà ÓÊÏÃ èëè äëÿ èíãèáèðîâàíèÿ øëåéôîâ).


Â ðåçóëüòàòå ñóììàðíûé ðàñõîä «ñâåæåãî» ìåòàíîëà ïî êîíêðåòíîìó îáúåêòó ñíèæàåòñÿ, à ñëåäîâàòåëüíî, ñíèæàåòñÿ è îáúåì óòèëèçèðóåìîãî ðåàãåíòà.





�





Ðèñ. 4 Îïðåäåëåíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â âîäîìåòàíîëüíîì ðàñòâîðå





Ïðè îòñóòñòâèè êàêèõ-ëèáî äîïîëíèòåëüíûõ èç óïîìÿíóòûõ ìåðîïðèÿòèé ïî ñîâåðøåíñòâîâàíèþ òåõíîëîãèè ïðèìåíåíèÿ ìåòàíîëà åãî ãîäîâîé ðàñõîä ñîñòàâëÿåò â ñîîòâåòñòâèè ñ ðàñ÷åòîì 4,99 òûñ.ò.


Ïðèíÿòèå îïòèìàëüíûõ òåõíè÷åñêèõ ðåøåíèé ïî óìåíüøåíèþ êîëè÷åñòâà óòèëèçèðóåìîãî ìåòàíîëà îñíîâûâàåòñÿ íà àíàëèçå óñëîâèé ðàáîòû êîíêðåòíîé ÓÊÏÃ.


Â íàñòîÿùåå âðåìÿ íà âàëàíæèíñêèõ ÓÊÏÃ Óðåíãîéñêîãî ÃÊÌ õîðîøèå ðåçóëüòàòû ïîëó÷åíû ïðè ðåàëèçàöèè «öèêëè÷åñêîé», ïî ñóùåñòâó çàìêíóòîé, òåõíîëîãèè èñïîëüçîâàíèÿ ìåòàíîëà.


Óñîâåðøåíñòâîâàíèå ýòîãî ïðîöåññà ïóòåì ðåêîíñòðóêöèè âõîäíûõ ñåïàðàòîðîâ Ñ-1 ïîçâîëÿåò ñâåñòè ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â ñòî÷íîé âîäå ê ìèíèìóìó (ìåíåå 0,5 %).


Ïîòðåáëåíèå «ñâåæåãî» ìåòàíîëà â ýòîì ñëó÷àå îáóñëîâëåíî ëèøü íåîáõîäèìîñòüþ êîìïåíñèðîâàíèÿ ïîòåðü, ñâÿçàííûõ ñ åãî ðàñòâîðèìîñòüþ â ãàçå è êîíäåíñàòå.


Äàííàÿ â ïðèìåðå ðàñ÷åòíàÿ ñõåìà ïðàêòè÷åñêè àíàëîãè÷íà ñõåìå ðàñ÷åòà è äëÿ äðóãèõ ãàçîêîíäåíñàòíûõ ìåñòîðîæäåíèé (íàïðèìåð. Îðåíáóðãñêîãî).





6. ÏÐÈÌÅÐ ÍÎÐÌÈÐÎÂÀÍÈß ÐÀÑÕÎÄÀ ÌÅÒÀÍÎËÀ ÄËß ÃÀÇÎÂÛÕ ÌÅÑÒÎÐÎÆÄÅÍÈÉ ÒÈÏÀ ÑÅÍÎÌÀÍÑÊÎÃÎ ÃÀÇÀ ÓÐÅÍÃÎÉÑÊÎÃÎ ÃÊÌ





Äëÿ ïðîâåäåíèÿ íîðìèðîâàíèÿ ðàñõîäà è îïðåäåëåíèÿ ÏÄÑ ìåòàíîëà â êà÷åñòâå èñõîäíûõ äàííûõ èñïîëüçóþòñÿ çíà÷åíèÿ ïëàñòîâîãî äàâëåíèÿ Ðïë è äàâëåíèÿ ãàçà â êîíöå øëåéôà Ðãàçà, à òàêæå ñîîòâåòñòâóþùèå çíà÷åíèÿ òåìïåðàòóðû tïë è tãàçà:


Ðïë = 10 ÌÏà;


tïë  = 31 °C;


Ðê =7,5 ÌÏà;


tê = 5 °Ñ.


Ïàðàìåòðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ñåíîìàíñêîãî ãàçà ïî óðàâíåíèþ (4) òàêîâû:


tãèäð = 273,15 (lgÐ - 0,415) / (13,71 - lgÐ).


Óêàçàííîå óðàâíåíèå òàêæå ïîëó÷åíî îáðàáîòêîé ýêñïåðèìåíòàëüíûõ äàííûõ. Äëÿ òåðìîáàðè÷åñêèõ óñëîâèé â êîíöå øëåéôà ðàññ÷èòàííàÿ ïî äàííîé ôîðìóëå òåìïåðàòóðà îáðàçîâàíèÿ ãèäðàòîâ tãèäð  ðàâíà 9,8 °Ñ.


Òðåáóåìîå ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ ñîñòàâëÿåò ïî ôîðìóëå (5)


Ðàññ÷èòàííîå ïî óðàâíåíèþ (6) çíà÷åíèå êîíöåíòðàöèè ìåòàíîëà â âîäíîì ðàñòâîðå äëÿ îáåñïå÷åíèÿ çàäàííîãî ñíèæåíèÿ òåìïåðàòóðû Ñ2 = 10,6 % ìàñ. Ñ ó÷åòîì íåîáõîäèìîãî íà ïðàêòèêå çàïàñà (êîýôôèöèåíò çàïàñà ðàâåí 1,2) ïðèíèìàåì ê äàëüíåéøåìó ðàñ÷åòó çíà÷åíèå Ñ2= 13 % ìàñ.


Ðàâíîâåñíîå ñîäåðæàíèå ìåòàíîëà â ãàçå îïðåäåëÿåòñÿ ïî óðàâíåíèþ (9)


qã = [9 · 13 / (1600 - 7 · 13)] · 3,2 = 0,25 êã/1000 ì3,


ãäå 3,2 - çíà÷åíèå Ìî, ã/ì3 äëÿ Ð = 7,5 ÌÏà è t = 5 °Ñ (îïðåäåëÿåòñÿ ïî äàííûì ðèñ. 2).


Íàéäåííûå çíà÷åíèÿ Ñ2 è qã ïðèìåíèìû äëÿ ðàñ÷åòà ïî óðàâíåíèþ (2) ïðè ðàçëè÷íîì ñîäåðæàíèè â ãàçå æèäêîé âîäíîé ôàçû. Êîëè÷åñòâî ïîñòóïàþùåé ñ ãàçîì âîäû ïðè âîäîïðîÿâëåíèè ñêâàæèí îïðåäåëÿåòñÿ çàìåðîì. Íàïðèìåð, çàìåðåííîå êîëè÷åñòâî âîäû ïðåâûøàåò êîëè÷åñòâî êîíäåíñèðóþùåéñÿ âëàãè è ñîñòàâëÿåò 0,75 ã/ì3.


Òðåáóåìûé ðàñõîä 95 %-ãî ìåòàíîëà îïðåäåëÿåòñÿ ïî óðàâíåíèþ (2) è ñîñòàâëÿåò


G = (0,73·13) / (95-13) + [(100-13)/(95-13)] 0,25 = 0,384 êã/1000ì3.


Ïðè ìèíåðàëèçàöèè âîäû ñâûøå 30-40 ìã/ë ó÷èòûâàåòñÿ ñíèæåíèå òåìïåðàòóðû ãèäðàòîîáðàçîâàíèÿ, îáóñëîâëåííîå ïðèñóòñòâèåì ðàñòâîðåííûõ â âîäå ñîëåé. Òðåáóåìàÿ êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ýòîì ñëó÷àå îïðåäåëÿåòñÿ â ñîîòâåòñòâèè ñ äàííûìè ðèñ. 1.


Ïðè îòñóòñòâèè âûíîñà ïëàñòîâîé âîäû êîëè÷åñòâî êîíäåíñèðóþùåéñÿ âëàãè îïðåäåëÿåòñÿ ïî óðàâíåíèþ (8). Äëÿ óñëîâèé ïðèìåðà (ïðè îòñóòñòâèè âûíîñà ïëàñòîâîé âîäû) ýòà âåëè÷èíà ðàâíà


(W = 0,517 - 0,142 [1-(9·13) / (1600 – 7·13)] = 0,386 êã/1000 ì3 .


Òðåáóåìûé ðàñõîä ìåòàíîëà â ýòîì ñëó÷àå â ñîîòâåòñòâèè ñ óðàâíåíèåì (2) ñîñòàâëÿåò


G = (0,386·13) / (95-13) + [(100-13)/(95-13)] 0,25 = 0,326 êã/1000ì3.


Êîëè÷åñòâî ìåòàíîëà â âîäíîì ðàñòâîðå ïî óðàâíåíèþ (12) ñîñòàâëÿåò:


- äëÿ óñëîâèé ñ âîäîïðîÿâëåíèåì ñêâàæèí


qâ1 = 0,384 ( 95 /100) - 0,25 = 0,115 êã/1000 ì3;


áåç âîäîïðîÿâëåíèÿ ñêâàæèí


qâ2 = 0,326 ( 95 /100) - 0,25 = 0,060 êã/1000 ì3.


Èç ïîëó÷åííûõ äàííûõ ñëåäóåò, ÷òî òðåáóåìûé ðàñõîä ìåòàíîëà ñ ðîñòîì êîëè÷åñòâà âûíîñèìîé ïëàñòîâîé âîäû ðàñòåò íå ñòîëü çàìåòíî, êàê åãî ñîäåðæàíèå â âîäíîé ôàçå.


Â ìèðîâîé ïðàêòèêå ðåãåíåðàöèÿ ìåòàíîëà ïðè åãî ñîäåðæàíèè â âîäíîé ôàçå ìåíåå 15 % ñ÷èòàåòñÿ ýêîíîìè÷åñêè íå îïðàâäàííîé.


Îäíà èç îñíîâíûõ ïðè÷èí ýòîãî îáóñëîâëåíà ïîñòîÿííûì óâåëè÷åíèåì êîëè÷åñòâà ìåòàíîëüíîé âîäû, ïîñòóïàþùåé íà óòèëèçàöèþ â ïðîöåññå ðàçðàáîòêè ìåñòîðîæäåíèÿ (âñëåäñòâèå âîäîïðîÿâëåíèÿ ñêâàæèí). Òàê, äëÿ óñëîâèé ïðèìåðà óäåëüíîå êîëè÷åñòâî ÂÌÐ ïðè îòñóòñòâèè âîäîïðîÿâëåíèÿ ñîñòàâëÿåò 0,462 êã/1000 ì3, à ïðè ïîñòóïëåíèè ïëàñòîâîé âîäû óâåëè÷èâàåòñÿ äî 0,885 êã/1000 ì3.


Ïîñêîëüêó êîíöåíòðàöèÿ ìåòàíîëà â ÂÌÐ ñîñòàâëÿåò 13 %, ò.å. ìåíåå 15 % ìàñ, òî ïðè ïðîèçâîäèòåëüíîñòè ÓÊÏÃ 10 ìëðä. ì3 â ãîä ðàñõîä ìåòàíîëà ñîñòàâèò:


- ïðè îòñóòñòâèè âîäîïðîÿâëåíèÿ ñêâàæèí


Ì1 = 0,060 · 10000 = 600 ò;


- ïðè âîäîïðîÿâëåíèè ñêâàæèí


Ì2 = 0,115 · 10000 = 1150 ò.


Ïðè íàëè÷èè â ýêñïëóàòàöèîííîì ôîíäå ñêâàæèí, ðàáîòàþùèõ â òîì è äðóãîì ðåæèìå, ðàñ÷åòû ïðîâîäÿòñÿ îòäåëüíî äëÿ êàæäîé èç ãðóïï ñêâàæèí.


Äëÿ äðóãèõ ÷èñòî ãàçîâûõ ìåñòîðîæäåíèé ðàñ÷åòû ðàñõîäà ìåòàíîëà ïðîâîäÿòñÿ ïî ïðèâåäåííîé ñõåìå àíàëîãè÷íî.
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ÏÐÈËÎÆÅÍÈÅ





Îñíîâíûå òåðìèíû è îïðåäåëåíèÿ





Àññèìèëèðóþùàÿ ñïîñîáíîñòü âîäíîãî îáúåêòà - ñïîñîáíîñòü âîäíîãî îáúåêòà ïðèíèìàòü îïðåäåëåííóþ ìàññó âåùåñòâ â åäèíèöó âðåìåíè áåç íàðóøåíèÿ íîðì êà÷åñòâà âîäû â êîíòðîëèðóåìîì ñòâîðå èëè ïóíêòå âîäîïîëüçîâàíèÿ [8].


Áèîõèìè÷åñêîå ïîòðåáëåíèå êèñëîðîäà (ÁÏÊ) - êîëè÷åñòâî ðàñòâîðåííîãî êèñëîðîäà, ïîòðåáëÿåìîãî çà óñòàíîâëåííîå âðåìÿ è â îïðåäåëåííûõ óñëîâèÿõ ïðè áèîõèìè÷åñêîì îêèñëåíèè ñîäåðæàùèõñÿ â âîäå îðãàíè÷åñêèõ âåùåñòâ [10].


Âûïóñê ñòî÷íûõ âîä - òðóáîïðîâîä, îòâîäÿùèé î÷èùåííûå ñòî÷íûå âîäû â âîäíûé îáúåêò [9].


Çàãðÿçíåíèå âîä - ïîñòóïëåíèå â âîäíûé îáúåêò çàãðÿçíÿþùèõ âåùåñòâ, ìèêðîîðãàíèçìîâ èëè òåïëà [10].


Çàãðÿçíÿþùåå âîäó âåùåñòâî - âåùåñòâî â âîäå, âûçûâàþùåå íàðóøåíèå íîðì êà÷åñòâà âîäû [8].


Èñòî÷íèê çàãðÿçíåíèÿ âîä - èñòî÷íèê, âíîñÿùèé â âîäíûå îáúåêòû çàãðÿçíÿþùèå âîäó âåùåñòâà, ìèêðîîðãàíèçìû èëè òåïëî [10].


Êîíòðîëüíûé ñòâîð - ïîïåðå÷íîå ñå÷åíèå âîäíîãî ïîòîêà, â êîòîðîì êîíòðîëèðóåòñÿ êà÷åñòâî âîäû [19].


Ëèöåíçèÿ íà âîäîïîëüçîâàíèå - ñïåöèàëüíîå ðàçðåøåíèå íà ïîëüçîâàíèå âîäíûìè îáúåêòàìè èëè èõ ÷àñòÿìè íà îïðåäåëåííûõ óñëîâèÿõ [6].


Íîðìû êà÷åñòâà âîäû - óñòàíîâëåííûå çíà÷åíèÿ ïîêàçàòåëåé êà÷åñòâà âîäû äëÿ êîíêðåòíûõ âèäîâ âîäîïîëüçîâàíèÿ [10].


Ïðåäåëüíî äîïóñòèìàÿ êîíöåíòðàöèÿ âåùåñòâà â âîäå (ÏÄÊ) - êîíöåíòðàöèÿ âåùåñòâà â âîäå, âûøå êîòîðîé âîäà íåïðèãîäíà äëÿ îäíîãî èëè íåñêîëüêèõ âèäîâ âîäîïîëüçîâàíèÿ [10].


Ïðåäåëüíî äîïóñòèìûé ñáðîñ âåùåñòâà â âîäíûé îáúåêò (ÏÄÑ) - ìàññà âåùåñòâ â ñòî÷íûõ âîäàõ, ìàêñèìàëüíî äîïóñòèìàÿ ê îòâåäåíèþ ñ óñòàíîâëåííûì ðåæèìîì â äàííîì ïóíêòå âîäíîãî îáúåêòà â åäèíèöó âðåìåíè ñ öåëüþ îáåñïå÷åíèÿ íîðì êà÷åñòâà âîäû â êîíòðîëüíîì ïóíêòå [8].


Ïðèåìíèê ñòî÷íûõ âîä - âîäíûé îáúåêò, â êîòîðûé ñáðàñûâàþòñÿ ñòî÷íûå âîäû [9]


Ñòî÷íûå âîäû - âîäà, ñáðàñûâàåìàÿ â óñòàíîâëåííîì ïîðÿäêå â âîäíûå îáúåêòû ïîñëå åå èñïîëüçîâàíèÿ èëè ïîñòóïèâøàÿ ñ çàãðÿçíåííîé òåððèòîðèè [6].


Õèìè÷åñêîå ïîòðåáëåíèå êèñëîðîäà (ÕÏÊ) - êîëè÷åñòâî êèñëîðîäà, ïîòðåáëÿåìîå ïðè õèìè÷åñêîì îêèñëåíèè ñîäåðæàùèõñÿ â âîäå îðãàíè÷åñêèõ è íåîðãàíè÷åñêèõ âåùåñòâ ïîä äåéñòâèåì ðàçëè÷íûõ îêèñëèòåëåé [10].





ÑÎÄÅÐÆÀÍÈÅ





Ââåäåíèå


1. Íàçíà÷åíèå è îáëàñòü ïðèìåíåíèÿ


2. Ïðåäåëüíî äîïóñòèìûå êîíöåíòðàöèè è êîíòðîëü ñîäåðæàíèÿ ìåòàíîëà â âîäå


3. Íîðìèðîâàíèå ðàñõîäà ìåòàíîëà


4. Óñòàíîâëåíèå íîðìàòèâîâ ñáðîñà ìåòàíîëà


5. Ïðèìåð íîðìèðîâàíèÿ ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ ãàçîêîíäåíñàòíûõ ìåñòîðîæäåíèé òèïà âàëàíæèíñêîãî ãàçà óðåíãîéñêîãî ãêì


6. Ïðèìåð íîðìèðîâàíèÿ ðàñõîäà ìåòàíîëà äëÿ ãàçîâûõ ìåñòîðîæäåíèé òèïà ñåíîìàíñêîãî ãàçà óðåíãîéñêîãî ãêì


Ëèòåðàòóðà
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